

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·江津特刊

立足高质量建设同城化发展先行区

江津 内外兼修宜居地 “三度”融合幸福城



一江两岸山水城共融的美丽江津

大气度

谋划一座“鼎山几水、都市田园”现代之城

江津，以地处长江要津而得名，独特的地形地貌和深厚的城市底蕴孕育了别具风貌的“四面山水，人文江津”，长寿之乡的独特优势、城乡相融的空间形态则给这里的融合发展提供了坚实支撑。站在城市发展的新起点上，如何立足山水、田园做文章，构建城市发展新格局？

抓住历史机遇，江津区第十五次党代会作出了着力建设“五地一城”部署，按照“深入实施以人为核心的新型城镇化，全面提升城市功能和品质，推动城乡基础设施提档升级、公共服务提标扩面，完善社会保障和社会治理体系，建设重庆主城区后花园”的工作思路，全力建设“有品质、有颜值、有情怀、有温度”的宜居江津，一个“一主两副六节点多特色”城市格局逐渐拉开。

以规划为龙头，江津以城市设计为指导，注重特色风貌塑造，大力开展生态修复和功能修补，积极构建蓝绿相互交织、山水城共融的生态城市布局，突出山水城市、田园城市的景观特征，塑造着“鼎山几水、都市田园”的城市意象。

以项目建设为抓手，围绕城市扩容提质，今年江津将累计投资19.66亿元，先后启动实施39个城市建设项目：打通南区大道、滨江二路等城市主次干道，开建象山坪绿地建设及配套（象山坪儿童公园）、万达广场公园、双福广场等重大基础设施工程，启动并实施滨江体育公园、体育中心、中医院住院综合大楼等一批重大民生项目，完成一大批环境优美、功能齐全的商住开发项目，推动城市规模不断扩大，配套功能不断完善，综合承载能力显著增强。

新角度

打造一座“主城都市区后花园”品质之城

“以前总觉得中心城区好，但回来后就不想走了。江津如今环境好、绿化好、居住性价比高。”近年来，不少早年居住在重庆中心城区的江津市民搬回了江津城，对家乡的变化赞不绝口。

从打拼在外到回归家乡，从自己满意到别人羡慕，市民评价的变化折射出江津城市发展理念的转变。打造现代化高品质城市，在狠抓规划落实的基础上，江津正从“市民感受和游客视角”这一角度，全力打响功能品质提升“攻坚战”，着力建设主城都市区“后花园”，让这座城市的吸引力、亲切感、归属感和幸福感与日俱增。

以浒溪公园为例。江津立足长远克服资金压力、建设难度，投资2.6亿元，大手笔将22万平方米天然洼地全部纳入公园规划，按照集休闲、健身及文化交流于一体的森林公园标准进行打造。如今，这里不但成为镶嵌在城市的绿肺和市民口中啧啧称赞的民心工程，更成为吸引游客打卡的重要目的地。在3月19日的“2021发现重庆之美”颁奖典礼上（线上举行），江津滨江新城浒溪公园获得“重庆市最美坡坎”称号。

完善功能品质，增强宜居性不止于此，除了做

好生态文章，江津还聚焦多个维度，打造人民满意的品质之城：聚焦服务“人”，加大文体、卫生等公共服务配套设施建设力度，引进更多时尚业态和消费场景；聚焦建好“城”，加强对城市空间立体性、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性的规划管控；聚焦提升“产”，提升产城融合度，推动“产业园”升级为“产业城”。

全新视角下，一系列项目得以加速推进：团结湖公园、双福中央公园、江津智慧运动公园、象山坪儿童公园等特色城市公园从蓝图变为现实，停车难、交通拥堵等“城市病”对症下药，双福、德感、珞璜、白沙各显其美……

如今，宜业宜居已成为江津的标志，宜居成了这个城市的新名片。

有温度

营造一座“以文化人、以文化城”文明之城

靓丽整洁的市容、活跃街头的志愿者、醒目的文明标语、深入群众的文明实践活动……在江津，这座不断生长的山水人文城市在城市发展上不仅提升了发展高度，拓展了城市宽度，还不断彰显出城市的温度。

“人家比屋临溪湾，翠树层层雾烟雨。”这是500多年前的明朝江渊所作《江津前后八景诗》中的诗句，描绘的是八景中的一景——浒溪烟雨。如今在浒溪公园，这里通过深入挖掘历史文脉，融入江津区域人文，浒溪烟雨诗境已再现，更成为江津“前后八景”文化走廊的重要板块。

城市温度来自于对文脉的延续和传承。作为重庆市第一个市级历史文化名城，在城市发展中，江津抓好历史文化遗产，持续推动大剧院、临江楼等重大文化设施建设，推出一批文创特色街区，将文化融入城市建设肌理，让每一幢楼、每一座桥、每一条街牵动着情感的记忆，不仅尊崇了江津实际，也留住了乡愁。

温度来自于对城市精细化管理。江津借创建全国文明城市契机，深入推进“城管进社区”，深化“大城细管、大城众管、大城智管”，积极探索基层社会治理方式方法，建立健全街长、路长、巷长、楼长、店长“五长共管”机制，充分发挥党员、居民小组长、网格员、业委会代表、群众代表等的力量，有效提升城市治理水平。

温度来自于文明的感染力。在文明创建的大潮中，25.6万名志愿者活跃在城乡，倡导文明行为，将一颗颗文明种子播撒到各个角落；“道德模范”“身边好人”评选，发挥榜样带动示范作用，让广大市民见贤思齐，城市品格得到升华；“四季滨江”“江津春晚”“东方爱情节”“白沙闹元宵”“中山千米长宴”等群众文化活动热闹城乡，市民素质不断提高，城市品位不断提升。

以文化人、以文化城，破茧化蝶的江津，正沐浴着时代的春风，争创文化兴、风尚好、民心聚、人文美的历史文化名城。

张亚飞 唐秋 龙博 图/谭文奇

核心提示

3月15日，轨道交通5号线跳磴至江津段开始试运行，距离正式“上线”指日可待。作为连接重庆中心城区的一条便捷、快速客运通道，江跳线快速推进意味着江津同城化发展开启了新篇章，与中心城区相向发展进入新阶段。

如何高质量建设同城化发展先行区？江津围绕“五地一城”总体目标，以城市崛起开篇破题，非凡“城迹”已在几江水岸徐徐铺展：西部（重庆）科学城高楼林立，一座现代新区屹然崛起；珞璜、白沙两个副中心城市规划启动，石蟆、李市、油溪、蔡家、贾嗣和四屏6个节点镇融合发展，“一主两副六节点多特色”的现代化城镇体系初具雏形；几江母城改造，滨江新城提质，以文化城，日久弥新……

江津以如椽大笔描绘出一个城市的大气度、新角度和民生温度。空间布局全面优化，功能品质大幅提升，人文气质日益彰显……江津正向宜居、宜业、宜游的现代化高品质城市大步迈进。



即将通车的轨道交通5号跳磴至江津段

名词解释

“一主两副六节点多特色”的现代化城镇体系

“一主”是江津的中心城区，由双福、德感、圣泉、几江、鼎山和支坪、先锋、龙华部分区域组成，要大力推动一体化发展，建设西部（重庆）科学城展示高品质生活的现代化新城区；加快推进双福—滨江新城—德感集中连片发展，有序启动江洲湾片区规划建设，加快推动西部（重庆）科学城江津片区和长江以南几江半岛、支坪及先锋等区域空间融合、功能耦合。

“两副”即珞璜、白沙两个副中心城市要高起点规划城市布局，高质量推进产城融合，强化城市功能配套和特色塑造，提高承载力和吸引力。

“六节点”即石蟆、李市、油溪、蔡家、贾嗣和四屏6个节点镇要加快推动产城景、农文旅融合，发挥好联结城乡、服务农村、带动周边的作用。

“多特色”即其他镇要因地制宜、立足特色谋发展，建设一批产业特而强、功能聚而合、形态小而美、机制新而活的精品小镇。



宜居宜业宜游的江津滨江新城